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USCS 2017 - MEDICINA - Segundo Semestre 
UNIVERSIDADE MUNICIPAL DE SÃO CAETANO DO SUL  

 
01. O sulfato de amônio, (NH4)2SO4, é um sal inorgânico empregado como aditivo em herbicidas. 
Uma de suas funções é a diminuição do pH da superfície das folhas das plantas, facilitando, 
assim, a absorção do produto. 
 
a) Dê o nome da reação química que justifica a diminuição do pH da superfície das folhas das 
plantas pelo sulfato de amônio. Escreva a fórmula molecular da substância formada nessa reação 
que causa esse efeito. 
 
b) Considere uma solução de determinado herbicida com sulfato de amônio na concentração de 
26,4 g/L. Determine a concentração, em mol/L, dos íons amônio presentes nessa solução. 
Apresente os cálculos. 
 
Resolução:  
 

a) Nome da reação química que justifica a diminuição do pH da superfície das folhas das plantas 
pelo sulfato de amônio: hidrólise salina. 
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ou, simplificadamente

(NH ) SO 2H O H SO NH OH 

Substância formada nessa reação que causa a diminuição do pH: 2 4H SO . 

 
b) Considerando uma solução de determinado herbicida com sulfato de amônio na concentração 
de 26,4 g/L, vem: 
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

4 2 4

4 2 4

4 2 4

4 2 4

(NH ) SO

(NH ) SO

(NH ) SO
4 2 4

(NH ) SO

4 2 4

4 2 4

2
4 2 4 4 4

4

M 132 g/mol

C 26,4 g/L

C
[(NH ) SO ]

M

26,4 g/L
[(NH ) SO ] 0,2 mol/L

132 g/mol

[(NH ) SO ] 0,2 mol/L

(NH ) SO 2NH 1 SO

1 mol/L 2mol/L 1mol/L

0,2 mol/L 0,4mol/L 0,2mol/L

[NH ] 0,4mol/L
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02. Duas substâncias A e B, de fórmula molecular C4H10O, apresentam as seguintes propriedades: 
 

 
 
a) Determine o estado físico das substâncias A e B em um forno aquecido a 100 ºC. 
 
b) Considere que 40 g de cada uma dessas substâncias sejam adicionados a um mesmo béquer 
contendo 500 mL de água pura, cuja densidade é igual a 1,0 g.mL–1, e que uma substância não 
interfira na solubilidade da outra. Identifique a substância que não se dissolve totalmente. 
Utilizando o desenho existente no campo de Resolução e Resposta, faça um esquema que 
represente a mistura resultante, a 25 ºC, indicando os componentes de cada fase. 
 

 
 
 
Resolução:  
 
a) Analisando a tabela fornecida, vem: 
 

Substância A 
(antes da fusão) Sólido 
Ponto de fusão (oC) -89 
(depois da fusão e antes da ebulição) Líquido (100 oC) 
Ponto de ebulição (oC) 118 
(depois da ebulição) Gasoso 
 

Substância B 
(antes da fusão) Sólido 
Ponto de fusão (oC) -116 
(depois da fusão e antes da ebulição) Líquido 
Ponto de ebulição (oC) 35 
(depois da ebulição) Gasoso (100 oC) 
 
A: estado de agregação líquido. 
B: estado de agregação gasoso. 
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b) Considerando que 40 g de cada uma dessas substâncias sejam adicionados a um mesmo 
béquer contendo 500 mL de água pura.  
De acordo com a tabela fornecida a 25 ºC: 





500 mL 0,5 L

Solubilidade de A 90 g/L

1 L 90 g

0,5 L

  

 



A (dissolvida)

A (dissolvida)

m

m 0,5 90 45 g

45 g 40 g (acrescentados) todo o soluto foi dissolvido

Solubilidade de B 70g/L

1 L 70 g

0,5 L





 

  

    







B (dissolvida)

B (dissolvida)

1
B

1
água

1 1

B água

m

m 0,5 70 35 g

35g 40g 40 g 35 g 5 g não dissolvidos (d 0,71g.mL )

d 1,0 g.mL

0,71g.mL 1,0 g.mL

d d

 

 
A substância B não se dissolve totalmente. 
 

 
 
 
03. Um grupo de estudantes realizou um experimento para simular o tratamento de água para o 
consumo da população. Nesse experimento, uma amostra de água com terra é filtrada e, a seguir, 
adicionam-se, na sequência, uma mistura coagulante e uma floculante. A figura mostra o processo 
de coagulação e posterior floculação das impurezas presentes na água. 
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a) Dentre os materiais apresentados a seguir, cite dois que devem ser usados no tratamento inicial 
da água com terra para a realização do experimento. 
 

 
 

b) Identifique em que etapa do tratamento ocorre um fenômeno químico. Justifique sua resposta. 
 

Resolução:  
 
a) Inicialmente uma amostra de água com terra é filtrada. Devem ser usados no tratamento inicial: 
béquer e funil comum. 
 
b) Na etapa de coagulação ocorre um fenômeno químico, pois há transformação química. 
 

 
 
 

04. A cana-de-açúcar é uma biomassa que pode ser quase totalmente transformada em energia. A 
garapa originada dessa biomassa pode ser convertida em álcool etílico ou em açúcar. 
 
a) Escreva a fórmula estrutural do álcool etílico e classifique-o em relação à posição de sua 
hidroxila. 
 
b) Considere que o bagaço da cana-de-açúcar seja constituído de celulose (C6H10O5) e que a 
equação de combustão do monômero da celulose seja: 
 

6 10 5 2 2 2C H O (s) + 6O (g) 6CO (g) + 5H O( ) H = -291 kJ   

 
Sabendo que os calores de formação do CO2 (g) e da H2O (ℓ) são, respectivamente, -394 kJ.mol–1 e 

-1-280 kJ.mol , calcule o calor de formação do bagaço da cana-de-açúcar, em kJ.mol–1. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula estrutural plana do álcool etílico: 

C C

OH

H

H

H

H

H

 
 
Classificação em relação à posição de sua hidroxila: álcool primário. 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

5 

b) Cálculo do calor de formação do bagaço da cana-de-açúcar, em kJ.mol–1: 

formação

6 10 5 2 2 2

H 0 kJ 6 ( 394 kJ) 5 ( 280 kJ)

produtos reagentes

formação

C H O (s) + 6O (g)  6CO (g) + 5H O( )  H = -291 kJ

H = H H

H = [6 ( 394 kJ) 5 ( 280 kJ)]-[H + 0 kJ]

-291 kJ = [-2364 -1400] kJ -

   

 

 

     


   

formação

formação

 H

H 3473 kJ/mol 

 

 
 
05. A produção de alumínio (Aℓ, massa molar = 27 g.mol–1) é realizada por eletrólise ígnea. Nesse 
processo, a alumina (óxido de alumínio, temperatura de fusão = 2072 ºC) é misturada a outro 
mineral chamado criolita (Na3AℓFx), que atua como fundente da alumina. O esquema de produção 
e as reações que ocorrem no processo estão representados na figura. 
 

 
 

a) Utilizando a classificação periódica, determine o valor de x na fórmula da criolita. Por que a 
criolita é chamada de fundente? 
 
b) Considerando que o volume molar de um gás medido nas CNTP seja 22,4 L.mol–1, calcule o 
volume de CO2 produzido nas CNTP quando são obtidos 2160 g de alumínio. 
Resolução:  
 
a) Determinação do valor de x na fórmula da criolita: 

 

3 x

3 -1+1 +1 +1 x

3 6

Na A F

Na (grupo 1; 1)

A (grupo 13; 3)

F (grupo 17; 1)

Na Na Na A F

1 1 1 3 x( 1) 0

x 6 Na A F









 
 
 

      

 









 

 
A mistura da criolita com alumina funde a uma temperatura mais baixa do que a alumina pura, 
por isso a criolita é chamada de fundente. 
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b) De acordo com as equações fornecidas no enunciado, vem: 
3

2 32A O 4A   26O 

34A  12e

2

4A

6O 

 

12e 23O

23O 2

Global
2 3 2

3C 3CO

2A O 3C 4A 3CO

4 27 g

 

  



 

3 22,4 L

2160 g



2

2

2

CO

CO

CO

V

2160 g 3 22,4 L
V

4 27 g

V 1344 L

 






 

 
 
06. Analise a figura do casco de uma embarcação de aço protegida da corrosão por eletrodos de 
alumínio e as semirreações e respectivos potenciais de redução associadas à corrosão do ferro pela 
água. 
 

 
 
a) Considerando que o alumínio evita a corrosão do ferro, determine se ele atua como cátodo ou 
ânodo no processo. 
Justifique sua resposta. 
 
b) Escreva a equação da reação que ocorre com o alumínio quando imerso em água. Calcule a ddp 
dessa reação. 
 
Resolução:  
 
a) A partir das equações fornecidas no texto, vem: 

2 0

3 0

0
2 2

Fe 2e Fe E 0,44 V

A 3e A E 1,66 V

O 2H O 4e 4OH E 0,44 V

1,66 V 0,44 V 0,44 V

 

 

 

   

   

    

    

 
 

 
O alumínio atua como ânodo no processo, pois apresenta o menor potencial de redução (ânodo ou 
eletrodo de sacrifício). 
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b) Para o alumínio imerso em água, teremos: Global 3
2 24A 3O 6H O 4A 12OH      . 

Justificativa: 
 

3 0

0
2 2

oxidação 3

A 3e A E 1,66 V (inverter; menor valor)

O 2H O 4e 4OH E 0,44 V (manter; maior valor)

Então,

4A 4A 12e

 

 

 

   

    

 

 

 

2 23O 6H O 12e  redução

Global 3
2 2

12OH

4A 3O 6H O 4A 12OH



 



    

 

 

redução maior redução menor

Cálculo da ddp :

E E E

E 0,44 V ( 1,66 V)

E 2,10 V

  

    

  

 

 
 
07. Placas de cobre oxidadas podem ser limpas utilizando-se solução de cloreto de sódio para 
auxiliar a solubilização do óxido de cobre I (Cu2O), que se deposita sobre essas placas. O íon Cu+ 
reage com íons Cℓ–, a uma dada temperatura, formando um complexo solúvel, conforme a equação 
a seguir: 
 

_ _+ 4
2Cu (aq) + 2C (aq) (CuC ) (aq)  k = 4×10   

 
a) O que acontecerá com a concentração de íons Cu+ e com a constante de equilíbrio do sistema se 
for adicionada a ele uma solução concentrada de NaCℓ, mantendo-se a temperatura constante?  
 
b) Escreva a equação que representa a constante de equilíbrio para esse sistema. Considerando 
que um sistema em equilíbrio apresente concentrações equimolares de íons Cu+ e de íons do 
complexo (CuCℓ2)–, calcule a concentração de íons Cℓ– nesse equilíbrio. 
 
Resolução:  
 
a) Se for adicionada a ele uma solução concentrada de NaCℓ, a concentração de íons Cu+ 
diminuirá, pois o equilíbrio será deslocado para a direita. 
A constante de equilíbrio permanecerá constante, pois a temperatura não sofre alteração. 

_ _

Aumenta
Deslocamento
para a direita+ 4

2

A adição de
NaC aumenta
a concentração
de ânions C

Cu (aq) + 2C (aq)  (CuC ) (aq)  k = 4×10











 


 

 
b) Equação que representa a constante de equilíbrio para esse sistema: 

_ _

_

_

+
2

2

+ 2

Cu (aq) + 2C (aq) (CuC ) (aq)

[(CuC ) ]
k = 

[Cu ] [C ]





 





 

 
Considerando que um sistema em equilíbrio apresente concentrações equimolares de íons Cu+ e de 
íons do complexo (CuCℓ2)–, teremos: 
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_

_ _

_

_

_

_

_

_

+
2

+ 4
2

2

+ 2

4

2

2

4

4 2

3

[Cu ] [(CuC ) ]

Cu (aq) + 2C (aq) (CuC ) (aq) k = 4×10

[(CuC ) ]
k = 

[Cu ] [C ]

4×10
[C ]

1
[C ]

4×10

1 1
[C ]

4×10 2 10

[C ] 5,0 10 mol/L

 










 


 



 













M

M

M
 

 
 
08. A técnica de tomografia por emissão de pósitrons (PET) é muito utilizada em hospitais para o 
mapeamento de áreas cerebrais de interesse. Utilizam-se, para isso, radioisótopos artificiais de 
meia-vida curta, como o oxigênio-15 (meia-vida de 2 minutos) e o nitrogênio-13 (meia-vida de 10 
minutos). Na emissão de um pósitron ocorre a diminuição do número atômico do radioisótopo 
inicial, produzindo outro elemento. 
 
a) Equacione a emissão de um pósitron por um nuclídeo de oxigênio-15. Calcule o número de 
nêutrons existentes no núcleo do produto da reação. 
 
b) Considere que uma amostra de 10 g de nitrogênio-13 sofra decaimento de uma meia-vida. 
Determine a massa inicial de oxigênio-15 que deve ser utilizada para que, ao final desse 
decaimento, exista a mesma massa de oxigênio-15 e de nitrogênio-13. Mostre o raciocínio 
utilizado. 
 
Resolução:  
 
a) Equacionamento da emissão de um pósitron por um nuclídeo de oxigênio-15:  
 
15 0 15
8 1 7O N   . 

 
Justificativa: 
 



15 0 A
8 1 Z

15 0 15
8 1 7

15
7

O E

15 0 A A 15

8 1 Z Z 7

O N

N 15 7 8 nêutrons





  

   

    

  

 

 

 
b) São utilizados dois radioisótopos artificiais de meia-vida curta. O oxigênio-15 (meia-vida de 2 
minutos) e o nitrogênio-13 (meia-vida de 10 minutos). Então: 
 

2 minutos 2 minutos 2 minutos 2 min utos 2 minutosO 15 O 15 O 15 O 15 O 15
O 15

m m m m m
m

2 4 8 16 32

Tempo 5 2 minutos 10 minutos

    
     

  

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

9 

10 minutos N 13
N 13

10 minutos

O 15 N 13

O 15

O 15

O 15

2 minutos 2 minutos 2 minutos 2 minutos 2 minutos

m
m

2

10 g 5 g

m m

32 2

m
5 g

32

m 5 32 g

m 160 g (massa inicial de O 15)

Ou seja,

160 g 80 g 40 g 20 g 10 g




 















 

 

      5 g

 

 
 
09. Uma superfície de sílica-gel, composto altamente hidrofílico, foi tratada com 
cloropropiltrimetoxissilano (CPTS), produto que diminui sua hidrofilicidade, conforme mostra a 
reação. 
 

 
 
Para testar a eficiência do tratamento, uma gota de água foi colocada sobre a superfície da sílica-
gel antes e depois da reação com o CPTS. Considere as imagens de gotas de água a seguir: 
 

 
 
a) De acordo com as figuras, qual das gotas está depositada sobre a superfície tratada com CPTS? 
Justifique sua resposta com base nas possíveis interações intermoleculares existentes entre os 
materiais. 
 
b) Qual o nome da ligação química formada entre o silício do CPTS e os oxigênios da sílica-gel? 
Determine o número de moléculas de CH3OH formadas para cada molécula de CPTS adicionada à 
superfície da sílica-gel. 
 
Resolução:  
 
a) A gota A está depositada sobre a superfície tratada com CPTS, ou seja, uma superfície 
hidrofóbica. 
A interação entre a sílica-gel e a água é maior do que no caso do CPTS, pois ocorrem ligações de 
hidrogênio (pontes de hidrogênio).  
A superfície tratada com CPTS interagirá menos com a água, pois os dipolos criados serão menos 
intensos do que as ligações de hidrogênio, ou seja, a atração intermolecular entre a superfície da 
gota e do CPTS será menor e consequentemente a superfície de contato. 
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b) Nome da ligação química formada entre o silício do CPTS e os oxigênios da sílica-gel: covalente. 
 
Número de moléculas de CH3OH formadas: 3. 
 

OH

OH

OH

+ Si

H3CO

H3CO

H3CO Cl

O

O

O

Si Cl
+ 3 H3COH

s
íl

ic
a
-g

e
l

s
íl

ic
a

-g
e

l

 
 
 
10. O geraniol é uma substância encontrada em diversas espécies de flores e apresenta muitas 
aplicações na indústria farmacêutica. Sua molécula pode sofrer reações de adição, sendo que uma 
delas está representada na figura. 
 

 
 
De acordo com o químico russo Vladimir Markovnikov, quando uma ligação dupla é hidratada, o 
hidrogênio sempre é adicionado ao carbono mais hidrogenado. 
 
a) Escreva a fórmula molecular do geraniol e indique a que função orgânica ele pertence. 
 
b) Com base na regra de Markovnikov, indique em quais dos carbonos assinalados na molécula do 
geraniol haverá a inserção de grupos OH quando a molécula sofrer hidratação. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula molecular do geraniol: 10 18C H O. 

 

CH
C

CH

CH2

CH2

CH3

CH2
OH

C
CH3 CH3

álcool

 
 
Função orgânica: álcool. 
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b) De acordo com a regra de Markovnikov, o hidrogênio da molécula de água é adicionado ao 
carbono insaturado ligado ao maior número de átomos de hidrogênio, ou seja, nos carbonos 2 e 4, 
já os grupos OH serão inseridos nos carbonos 1 e 3. 
 

CH
C

CH

CH2

CH2

CH3

CH2
OH

C
CH3 CH3

2 

4 
3 

1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


